

“疯狂暑期培训班”火爆扎堆7月

学生穿梭培训中心，刷题到深夜

教育新快线

达州教育

周刊

10

2018年7月9日
星期一

15308247766

□ 主编：张燕
□ 编辑：张黎丽

□ 达州市教育局协办



国学、奥数、英语、围棋、作文……每到暑假，看似轻松的假期却让孩子们像上紧了发条一样，从这个培训中心出来，又进入那个培训中心。回家赶着时间创了两口饭，马上开始做作业，有时做到深夜都还没完成，着实比上学还辛苦。日前，记者采访了达城多名家长和学生，随着7月的开始，比上学还要学得累的“疯狂暑假班”也正式启动。

不得上的暑期培训班

“西外校区最后一个名额。”“翠屏校区已经爆满，还在观望的家长下手已晚。”“上午课程全部被选完，下午的也所剩不多了，名额有限，速抢。”在暑假前，达州多家培训中心就频频在朋友圈刷屏，让家长趋之若鹜，但在采访中记者发现，实际上，除了个别培训班确实紧俏，多数为“饥饿营销”的招生手段，故弄玄虚将名额缩减，等家长报名缴费后才发现原来名额完全足够。不少家长向记者大倒苦水，在部分培训中心，暑假班是不得上的课程，比如，暑期学的内容是承上启下的作用，如果不上暑期班，就会和后面的课程脱节。看似自愿原则，实为变相“捆绑销售”。“我们也想孩子过一个快乐轻松的暑假，但是老师已经提前把暑假课程内容发在微信里，几乎所有家长都在报名，太无奈了。”贺先生对记者抱怨，如果在培训中心的开学考试分数不理想就进不到所谓的优秀班，所以，上暑假班势在必行。

按年龄段选择培训内容

记者调查发现，暑期培训大体上可分为艺术特长和学科知识两大类，下面又细分出音乐、美术、舞蹈、英语、数学等分支，接着再下分为如学钢琴、珠心算等更细小的分支。从年龄上来说，6岁以下的小朋友主要集中在艺术特长类，也会有一些“前瞻”意识较强的爸爸妈妈们早早让孩子开始学英语和珠心算。到了小学三年级以后，各种艺术特长类培训被大量放弃，转而集中在外语、数学等主要学科知识上。“我们家涵涵从3岁就开始学跳舞，

但到了三年级下期就不得不放弃。”刘雨涵的妈妈孙女士说，因为学业日渐繁重，就不得不放弃跳舞，转而将课余时间留出来补习英语、数学。“早上8点开始上课，中午12点才结束，下午做学校布置的暑假作业，晚上做培训中心的作业，不到10点钟是不可能休息的。”虽然也心疼女儿很辛苦，但是孩子下学期就升入六年级了，谢先生告诉记者，他不得不让女儿坚持下去。

对培训只能无奈继续下去

对暑期培训，10岁的小黄可谓深恶痛绝，从他5岁开始，他的父亲就张罗着给他报名“学艺”，一到暑期，英语、礼仪、游泳、数学、跆拳道……这些繁重的课程将他的时间排得满满的，最忙时甚至同时学5种不同特长，这让小黄身心俱疲，可这些学习的课程中，几乎没有他自己喜欢的，面对父亲的殷切希望，他觉得压力很大。对此，小黄的父亲也挺无奈。“我也想孩子多玩多休息，可他的同学都在学，如果他不学就会落后于人，为了孩子的未来，我也只能让孩子继续学下去。”

不要使用“多多益善”战术

暑期培训要不要这么紧锣密鼓进行呢？记者采访了不少学校老师、校长以及心理专家，他们却表示，暑假来临，首先，在繁忙的一学期结束，应该让孩子先休息一下，过几天比较轻松的日子，然后制定出合理的暑假学习时间表。除了主动完成暑假作业之外，要求孩子做力所能及的家务，参与一些社会实践，和家长多做交流，这些都是孩子不可或缺的成长要素，能给孩子们提供均衡的“营养”，让他们能健康成长。而在学习方面，可以根据孩子的爱好选择一门到两门特长进行学习，不要把时间安排得太满。针对学科知识，更主要的在于培养孩子的自我学习能力以及自我控制能力，养成好的学习习惯。如果要给孩子报英语、数学这类培训机构，也要做到有的放矢，不要使用“多多益善”战术，那样反而会导致学习效率下降，得不偿失。

□ 本报记者 杨航 张黎丽

■ 作文天地

科学其实并不遥远，它就在我们身边，只要你见微知著，就一定会发现，“问号”可以拉直变成“感叹号”。

那天，老师给我们上了一节别开生面的课。

“叮铃铃——”上课了，只见老师拿着一张手帕，一个盘子，一个大碗与一杯酒精走上了讲台。

在我们疑惑的目光下，老师拿起手帕露出神秘的微笑说：“这是一张神奇的手帕，它是不怕火的。”

我们听了老师的话，顿时来了兴致，纷纷议论起来：“手帕居然不怕火？难道是魔术？”

神奇的手帕

□ 宣汉县育才石岭小学六年级(3)班 秦茜茜

老师将手帕平铺在盘子上，然后将酒精倒在手帕上，再用打火机一点，盘子上冒出一团火焰。讲台下的我们更是紧张，目不转睛地盯着火焰里的手帕，讨论着手帕肯定已经被烧得“尸骨无存”了。

大约过了10秒，老师拿起旁边的大碗喊到：“见证奇迹的时刻到了！请同学们睁大眼睛仔细

■ 校园快讯

市职高表彰先进激励后进



本报讯 6月30日下午，达州市职业高级中学举行庆祝中国共产党成立97周年暨“七一”总结表彰大会。大会通报了“诵国学经典·品华夏文明”师生国学经典诵读比赛获奖情况，并对11名优秀共产党员，3名优秀党务工作者，4个比赛获奖支部进行了表彰和奖励。

(杨江川 本报记者 杨航)

达川区实验小学班主任分享教育心得

本报讯 近日，达川区实验小学老师齐聚一堂将自己的教育心得分享给大家。六年级(7)班的魏鑫老师给大家讲了自己的“亲情管理法”，五年级(6)班的王淑老师分享了自己的法宝“微笑疗法”，二年级(9)班的袁小鸣老师就如何做一名幸福的班主任和大家做了交流……一场场分享，让大家都觉得受益匪浅。

(侯多兵 本报记者 杨航)

大竹县青少年校外活动中心慰问126名贫困留守学生



本报讯 大竹县青少年校外活动中心以乡村少年宫文艺展演为平台，以“圆梦蒲公英，关爱留守学生”系列活动为切入点，传递爱心，深入推进精准扶贫。近月来，该活动中心到高穴中学、石桥铺中小学对126名贫困留守学生进行了慰问，为学生们送去了书包、体育用品和学习用具。大竹县青少年校外活动中心张寒冰主任勉励学生们要自立、自强、自信，勇敢面对生活中的困难，努力学习，无悔青春。

(黄婷婷)

观察哦。”说完，老师便快速地将碗扣在盘子上，水蒸气缓缓冒出后，老师也将碗掀开。我们睁大眼睛，不可思议地看到了一张完好无损的手帕，满是疑惑。

看见我们的表情，老师微微一笑，对我们说：“这就是科学。因为手帕在浸泡了一定的酒精后，酒精就相当于手帕增添了一层保护膜，这样，手帕就不会怕火，也就不会燃烧起来了。”

听了老师的话，我们恍然大悟：原来这就是科学，科学其实并不遥远，它就在我们身边。

□ 指导教师 向容 黄鑫